



经济及社会理事会

Distr.: General
16 December 2008
Chinese
Original: Spanish

妇女地位委员会

第五十三届会议

2009年3月2日至13日

临时议程* 项目3(a)(一)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会第二十三届特别会议的后续行动：重大关切领域战略目标 and 执行的执行情况以及进一步的行动和倡议：男女平等分担责任，包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织加泰罗尼亚全国妇女理事会提交的声明

秘书长收到以下声明，现依照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和37段的规定予以分发。

* E/CN.6/2009/1。



声明*

加泰罗尼亚全国妇女理事会¹就妇女地位委员会第53届会议优先主题提交的声明

男女平等是民主的基本原则，是建设现代化国家的基础。妇女进入劳动力市场以来，在目前仍在发生的变化方面发挥了积极作用。但是，并没有随之出现护理之责的平等分配。这些工作大多由妇女做，因为她们经年累代，惯常扮演从事无酬工作的社会角色。

传统的性别角色分配限制了妇女的潜力，迫使她们承担家务和家庭责任。至今存在着对性别的陈规定型观念，认为妇女做的是辅助性的工作；这一观念深刻影响了男子，让男子以情感残缺不全为代价，产生权力幻觉。我们必须摒弃关于存在着不同的男、女价值观的看法。我们要重新认识女性价值观具有普遍性，要努力确立真正的、不排斥任何人的类价值观。护理工作是社会发展的要素，没有这一活动，所谓的生产劳动就不可能存在。2006年的数据显示，加泰罗尼亚妇女每星期花21.3小时从事家务劳动和尽家庭义务，而男子则花7.9小时。按市场价值计算，家务劳动的产出达54 242.99欧元，相当于2001年加泰罗尼亚国内生产总值的40%。²

长寿指标显示，平均寿命有所提高，但我们必须考虑：生活质量或生活条件，药物和疗法是如何帮助改进病人及其家人和周边人员的健康状况并维持其生活质量的。我们知道，帮助个人实现自理的护理工作，多通过家庭护理模式进行；这样，护理过程中就多了一份亲情。但是，这种模式目前陷入了危机之中。妇女尽量兼顾各个时间表，忙得不亦乐乎，她们的这种对策已经到了极限。为建设更加公正、平等和团结的社会，我们需要开展变革项目，以发掘妇女潜力、优先考虑两性平等并促进亟需的男女共同责任。

在西班牙，艾滋病毒起初是通过静脉注射感染的，而现在的感染途径则多为性行为，这就决定了新感染者中妇女比例甚高。³此外，艾滋病毒的蔓延与暴力侵害妇女行为、妇女被边缘化和陷于贫困状况之间的联系日益密切。艾滋病肆虐，这样，基于性别的暴力就使得越来越多的妇女受害。⁴

但是，在确定最适当疗法方面，却没有考虑到女性感染者增多的情况。男女差异很大，如艾滋病毒抗体呈阳性的妇女患抑郁症的比例远高于男子；妇女更容易因高效的抗反转录病毒治疗而脂肪组织增多，但患丙型肝炎、心血管病和高血脂症的情形较少。⁵在选择疗法时必须考虑到这些特殊性，提供的药物应最适合

* 未经正式编辑印发。

妇女的需要。今天疗法众多，可以选择适当的抗反转录病毒药物，能提高患者生活质量，同时使她们能对生活作出长期规划，如果她们有此意愿，甚至可以成为母亲。

加泰罗尼亚全国妇女理事会认为，除其他外，必须：

- 促进公共政策和服务，为生活不能自理者提供个性化和全面的护理。
- 促进变革项目，同时考虑到开发妇女潜能、优先考虑两性平等和促进男女之间急需的平等。
- 建立机制，以纠正错误观念，消除有关艾滋病毒的神话、禁忌和偏见。

注

* 未经正式编辑印发。

¹ 加泰罗尼亚全国妇女理事会是加泰罗尼亚妇女研究所的咨询和参与机构，它集合了 300 多个妇女组织。

² 加泰罗尼亚大区政府 2008-2011 年妇女政策规划。加泰罗尼亚大区。

³ 西班牙 2008-2015 年多部门防治艾滋病毒/艾滋病规划。

⁴ 大赦国际的报告：《妇女、艾滋病毒/艾滋病与人权》。

⁵ 加泰罗尼亚肝炎患者协会：妇女是艾滋病毒/艾滋病的主要受害者，而且倍受歧视。